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—सरकार, �दनांक 04.02.2003 क� सामा� य छूट अिधसूचना सं� या 22/2003- सीमा-शु� क, 

�मांक सं� या 5, �दनांक 01.03.2011 क� सीमा-शु� क अिधसूचना सं� या 26/2011 और �दनांक 31.3.2015 क� 

अिधसूचना सं� या 14/2015 के अनुसरण म& और सं' कृित मं*ालय +ारा जारी प.रचालना/ मक माग1दश2 िस3ांत और �दनांक 

25.10.2011 क� सा.का.िन. सं� या 800(अ) +ारा अिधसूिचत अिधसूचना के अिध�मण म& सीमा शु� क के भुगतान से छूट 

6दान करने के िलए आयाितत कला व' तु: के पय1वे;ण और रख-रखाव के िलए िन= निलिखत संशोिधत प.रचालना/ मक 

माग1दश2 िस3ांत जारी करती ह ै:  

2. ये प.रचालना/ मक माग1दश2 िस3ांत सीमा शु� क संबंधी िन:शु� क आयात के िलए अनुमत सभी पुराव' तु: और 

कलाकृितयD के आयात पर लाग ूहDग,े E यD�क इनका अिभ6ेत साव1जिनक संGहालय अथवा िनजी संGहालय/आट1 गैलरी 

म& 6दश1नी से ह ैजहां सामा� यजन 6वेश शु� क का भुगतान करके या अ� यथा Jप से 6वेश 6ाK त कर सकते हL । इन 

माग1दश2 िस3ांतD के अंतग1त छूट 6माण-प* के िलए आवेदन करने वाल ेसंGहालय/आट1 गलैरी िन= निलिखत शतO को 

अवP य पूरा करते हD : 

(क) आयात करने के िलए 6' तािवत कलाकृित या पुराव' तु क� खरीद ' वयं संGहालय +ारा, या �कसी Q यिR +ारा 

अवP य क� गई हो, िजनका ऐसे संGहालयD के साथ एक दीघ1कािलक करार ह ै और उनका अिभ6ाय उस 

संGहालय म& 6दश1नी के िलए ह।ै 

(ख) उपयु1E त (क) के 6योजन हतुे, �कसी संGहालय का ता/ पय1 िन= निलिखत से होगा :  

(i) क& Vीय या राW य सरकार +ारा संचािलत कोई संGहालय ;  

(ii) या कोई कानूनी िनकाय या ' वाय/ त सं' थान या गैर-सरकारी सं' थान, जो सोसाइटी पंजीकरण अिधिनयम, 

1860 के अंतग1त �कसी सोसाइटी के Jप म& पंजीकृत ह ै या कंपनी अिधिनयम, 1956 क� धारा 25 के 
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अंतग1त एक साव1जिनक िलिमटेड कंपनी के Jप म& िनगिमत ह ै या पू/ त1 िव� यास अिधिनयम, 1890 के 

6ावधानD के अंतग1त �कसी � यास के Jप म& पंजीकृत ह ैया कोई पंजीकृत गैर-लाभकारी कॉरपोरेट िनकाय ह ै

या उपरोE त िन= निलिखत Zेणी क� िनजी सं' था ह।ै  

3. उपरोE त Zेणी 2(ख) (ii) म& यथा िविन[द\ ट कोई भी ऐसा संGहालय/आट1 गलैरी जो सीमा शु� क का भुगतान �कए बगरै 

कलाकृितयD का आयात करना चाहता ह,ै को सं' कृित मं*ालय से �दनांक 01 माच1, 2011 क� सीमा-शु� क अिधसूचना 

सं� या 26/2011-सीमा शु� क म& यथा िविन[द\ ट 6माण-प* 6ाK त करना होगा, िजसे मं*ालय म& इस 6योजनाथ1 स;म 

6ािधकारी अथा1त संयुE त सिचव (संGहालय)  +ारा अनुमो�दत �कया जाएगा। ऐसा 6माण-प* जारी करने से पूव1 

सं' कृित मं*ालय +ारा िनयुE त ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ होने के कारण उपसिचव या िनदेशक (संGहालय), (जैसा भी 

मामला हो) ' वयं यह संतु\ ट कर&ग े �क संGहालय/आट1 गलैरी इन माग1दश2 िस3ांतD और उपरोE त सीमा-शु� क 

अिधसूचना म& यथा िविहत सभी शतO को पूरा करते हL। संबंिधत संGहालय/आट1 गलैरी कलाकृित के आयात क� 

वा' तिवक ितिथ से कम से कम चार सK ताह पूव1 सरकार से अपेि;त 6माण-प* 6ाK त कर&गे। सीमा-शु� क क� छूट के 

साथ कलाकृितयD के िलए इन माग1दश2 िस3ांतD के पैरा 2(ख) (ii) म& यथा िविन[द\ ट संGहालय/आट1 गलैरी +ारा 

6माण-प* 6ाK त करने संबंधी 6��या िन= नानुसार होगी: 

(क) संबंिधत संGहालय/आट1 गैलरी के 6ािधकृत 6ितिनिध अनुल] नक- ख के Jप म& संल] न जांच सूची म& उि�लिखत 

द' तावेजD क� 6ितयD सिहत अनुल] नक - क म& इन माग1दश2 िस3ांतD के साथ संल] न आवेदन 6प* म& 6माण-

प* जारी करने के िलए िनदेशक (संGहालय), सं' कृित मं*ालय को आवेदन कर&गे। 

(ख) संGहालय से अनुरोध 6ाK त होने पर सं' कृित मं*ालय का संGहालय 6भाग E या आवेदक संGहालय उपयु1E त 

सीमा शु� क अिधसूचना म& यथा िविन[द\ ट सभी शतO को पूरा करता ह ै�क नह^ संबंधी जांच के पP चात देश म& 

आने वाली कलाकृितयD के िन:शु� क सीमा शु� क आयात को सुिवधाजनक बनाने के िलए  6माण-प* जारी करने 

के िलए संGहालय/आट1 गलैरी से 6ाK त आवेदन पर कार1वाई करेगा। य�द संGहालय/आट1 गलैरी सभी शतO को 

पूरा करता ह ैतो ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ +ारा एक 6माण-प* तैयार करके और िन= निलिखत का स/ यापन करने 

के िलए स;म 6ािधकारी {संयुE त सिचव (संGहालय)} के सम; 6' तुत �कया जाएगा ;  

(i) आयातकता1 एक ऐसा संGहालय अथवा एक आट1 गलैरी संचािलत करता ह ैिजसम& जनता को 6वेश करने 

क� अबािधत अनुमित ह;ै 

(ii) िजस भवन म& ऐसा संGहालय या आट1 गलैरी अवि'थत ह,ै उसका ' प\ ट अिभ6ाय �कसी संGहालय या आट1 

गैलरी से ह।ै  

6माण-प* पर सं' कृित मं*ालय के 6ािधकृत अिधकारी +ारा ह' ता;र �कए जाएंग ेऔर इसे 6ािधकृत अिधकारी +ारा 

आवेदक संGहालय/आट1 गलैरी को जारी �कया जाएगा। संGहालय/आट1 गलैरी को जारी �कया गया 6माण-प* इसे 

जारी करने क� तारीख से तीन वषO क� अविध के िलए वैध रहगेा और इसक� वैधता क� अविध के दौरान 

संGहालय/आट1 गलैरी +ारा पुराव' तु:/कलाकृितयD के बa-आयातD के िलए इसे हकदार बनाएगा।  

(ग) यह ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ का कत1Q य होगा �क वह इसके िलए आवेदन क� 6ािb क� तारीख से चार सK ताह क� 

अविध के भीतर संGहालय (यD)/आट1 गैलरी (यD) म& 6दश1न हतुे कलाकृितयD के िन:शु� क सीमा शु� क आयात के 

िलए इन माग1दश2 िस3ांतD के अंतग1त 6माण-प* जारी कर&, बशतc �क आवेदक संGहालय (यD)/आट1 गलैरी 

(यD) ने इन माग1दश2 िस3ांतD और उपयु1E त सीमा शु� क अिधसूचना म& यथा िविन[द\ ट सभी शतO को पूरा 

करने के साथ-साथ सभी अपेि;त द' तावेजD को 6' तुत कर �दया ह।ै       

4.  सं' कृित मं*ालय +ारा िनयुE त ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ अपने काया1लय म& पंिजका का रख-रखाव कर&ग े िजसम& िबना 

आयात शु� क के देश म& आयाितत िविभ� न कलाकृितयD के संबंध म& उनके +ारा जारी 6माण-प*D के बारे म& d यौरे दज1 

हDगे और इस 6योजन के िलए उनके +ारा 6थमा;र �कया जाएगा।  
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5. इन माग1दश2 िस3ांतD के पैरा 2 (ख) (i)  म& यथा िविन[द\ ट क& Vीय सरकार और राW य सरकारD के संGहालयD +ारा 

पुराव' तु:/कलाकृितयD के िन:शु� क सीमा शु� क संबंधी आयात क� अपे;ा क� ि'थित म&, संबंिधत संGहालय के 6मुख 

‘’6ािधकृत अिधकारी’’ हDगे और इन माग1दश2 िस3ांतो को e यान म& रखते aए मोहर सिहत 6माण-प* जारी कर&गे।  

6. कलाकृितयD के समुिचत रखरखाव और सुर;ा के िलए सीमा शु� क संबंधी छूट के साथ कलाकृितयD का आयात करने 

वाले संGहालय/आट1 गैलरी क� िन= नानुसार िज= मेदारी होगी :  

(क) संGहालय प.रसर के भीतर या तो 6दश1न म& या भंडार म& सदैव अपने प.रसर म& अपने संGहण म& आयाित त कला 

व' तु: या कलाकृितयD को रख&गे तथा ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ क� पूव1 अनुमित के िबना अ' थाई Jप से भी 

प.रसर से बाहर इ� ह& नह^ िनकाल&गे।  

(ख) संGहालय आयाितत कला व' तु या कलाकृित के िच* सदैव अपनी वेबसाइट पर िवशेष Jप से यह उ� लखे करते 

aए �क इसे सीमा शु� क के भुगतान से छूट के अंतग1त आयात �कया गया ह,ै अपलोड कर&गे और इसका रख-

रखाव कर&गे।  

7.  स;म 6ािधकारी या ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ �कसी भी समय कलाव' तु: का िनरी;ण कर सकते हL या कला व' तु का 

िनरी;ण करवा सकते हL और संGहालय/आट1 गैलरी 6दश1न ;े* या भंडार ;े* जहां आयाितत कला व' तु अवि'थत ह ै

का ऐसे िनरी;ण के िलए 6ािधकृत अिधकारी या उनके 6ित िनिध को वहां जाने क� अनुमित द&गे।  

8.  उपयु1E त माग1दश2 िस3ांतD के �कसी भी उ� लंघन क� ि'थित म&, ‘’6ािधकृत अिधकारी’’ +ारा संGहालय/आट1 गलैरी को 

जारी �कया गया 6माण-प* ' वत: ही िनर' त हो जाएगा। संGहालय इन पर d याज सिहत सीमा शु� क का भी भुगतान 

करने और सीमा शु� क 6ािधकरण के 6ासंिगक िनयमD और िविनयमD के अंतग1त यथा 6बंिधत जुमा1ने के िलए भी 

उ/ तरदायी होगा।  

 तथािप, बशतc �क जब तक साव1जिनक संGहालय को उ� लघंन के िलए सफाई 6' तुत करने और/या सुधार करने का एक 

अवसर दे नह^ �दया जाता ह,ै तब तक सीमा-शु� क, जुमा1ने या d याज शु� क का भुगतान करने संबंधी ऐसा कोई भी 

आदेश जारी नह^ �कया जाएगा।  

 

[फा. सं. 13-6/2010-एम.I] 

6मोद जैन, संयुE त सिचव 
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सं	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु

सं	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तुसं	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु

सं	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु� के आयात के िलए सीमा शु" क

� के आयात के िलए सीमा शु" क� के आयात के िलए सीमा शु" क

� के आयात के िलए सीमा शु" क म� छूट हेतु आवेदन प&

 म� छूट हेतु आवेदन प& म� छूट हेतु आवेदन प&

 म� छूट हेतु आवेदन प& 

�. सं. मद d यौरे 

1 आवेदक संGहालय का इसके मु� य और आिधका.रक वेबसाइट के d यौरे सिहत नाम और पता।  

2 संGहालय क� ' थापना क� तारीख। संGहालय प.रसर के पgा/' वािम/ व  संबंधी द' तावेज क� 

एक 6ित संल] न क� जानी चािहए।  

 

3 

6बंधन, सांिविधक िनकाय, ' वाय/ त सं' थान, पंजीकृत गरै-सरकारी संगठन, पंजीकृत � यास, 

पंजीकृत गैर-लाभाथ2 िनकाय, पिdलक िलिमटेड कंपनी या िनजी इकाई के d यौरे और इसके 

पंजीकरण d यौरे आ�द। 

 

4 E या संGहालय आम जनता के िलए अिभग= य ह।ै   

5 

E या संGहालय म& आगतुंकD का 6वेश िन :शु� क ह ैया .टकटी। य�द यह .टकटी ह ैतो, 6वेश 

.टकट के लागत क� सूचना दी जाए।  

 

6 E या 6' तािवत कलाकृितयD/पुराव' तु: के आयात के िलए आवेदक संGहालय +ारा इसके 

6बंधन (अथा1त् शासी िनकाय) से सभी 6ासंिगक अनुमोदन 6ाK त �कया गया ह,ै कृपया सूिचत 

�कया जाए। कृपया 6ासंिगक अनुमोदन क� एक 6ित संल] न क� जाए।  
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7 E या आवेदक संGहालय +ारा कलाकृितयD/पुराव' तु: के आयात हतुे छूट पहल ेही 6ाK त क� 

गई ह,ै कृपया सूिचत �कया जाए। य�द हi तो त/ संबंधी d यौरे।* 

 

8 E या 6' तािवत कलाकृितयां/पुराव' तुएं आवेदक संGहालय म& ' थायी 6दश1नी के िलए आयात 

क� जा रही हL या अ' थाई अविध 6दश1नी के िलए। कृपया परवत2 मामल ेम& तारीखD का 

उ� लेख भी �दया जाए। 

 

   * य�द आवP यक ह ैतो अित.रE त शीट का उपयोग �कया जाए। 

सरकारी मोहर सिहत आवेदक संGहालय  

के अिधकृत ह' ता;रकता1 का ह' ता;र  

�दनांक :  

' थान :  

 

अनुल� न

अनुल� नअनुल� न

अनुल� नक 

क क 

क –
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 ख

खख
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सं

संसं

सं	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु

	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु

	हालय म� �दश�न हेतु कलाकृितय�/पुराव� तु� पर सीमा शु" क

� पर सीमा शु" क� पर सीमा शु" क

� पर सीमा शु" क छूट क' मांग हेतु आवेदन के साथ द� ता

 छूट क' मांग हेतु आवेदन के साथ द� ता छूट क' मांग हेतु आवेदन के साथ द� ता

 छूट क' मांग हेतु आवेदन के साथ द� तावेज� क' जांच सूची 

वेज� क' जांच सूची वेज� क' जांच सूची 

वेज� क' जांच सूची 

संल� न

संल� नसंल� न

संल� न क' जाए।

 क' जाए। क' जाए।

 क' जाए। 

आवेदक संGहालय/सं' थान +ारा 6दश1न हतुे कलाकृितयD/पुराव' तु: के सीमा शु� क मुE त आयात के िलए आवेदन के 

साथ इस जांच सूची म& िन= नां�कत द' तावेज 6' तुत �कये जाएं:-  

1. िनधा1.रत 6प* म& पूरा �कया गया आवेदन प*। 

2. आवेदक संGहालय/ सं' थान क� ' व अिभ6मािणत पंजीकरण 6माणप* क� 6ित।  

3. िन= निलिखत शपथ के jपए 100/- के गैर-अदालती ' टा= प पेपर पर आवेदक संGहालय का 6ितिनिध/ व करने वाल े

6ािधकृत ह' ता;रकता1 +ारा िविधवत ह' ता;.रत वचनब3ता प* (मूलJप म&) 

(क) आयाितत कलाकृितयD/पुराव' तु: का अकेल ेया एक बड़े संGह के िह' से के Jप म& कोई मौ�Vक  या गैर-मौ�Vक 

िवचार हतुे Q यापार या आदान-6दान नह^ �कया जाना चािहए।  

(ख) आवेदक संGहालय/आट1 गलैरी, आम जनता के िलए अ6ितबंिधत 6वेश क� अनुमित देगा।  

(ग) आवेदक संGहालय या आट1 गैलरी का आवास 6बंधन ' प\ ट Jप से संGहालय या आट1 गलैरी के संचालन मा* के िलए 

होगा।  

(घ) आवेदक संGहालय के प.रसर से संबंिधत पgा / ' वािम/ व द' तावेज क� ' व अिभ6मािणत 6ित। 

MINISTRY OF CULTURE 

NOTIFICATION  

New Delhi, the 28th May, 2015  

G.S.R. 490(E).—In pursuance of general exemption Notification No. 22/2003-Customs dated 4.2.2003, Serial 

No. 5, Custom Notification No. 26/2011-Customs dated 1.3.2011 and No. 14/2015-Customs dated 31.03.2015 and in 

supersession of the Operational Guidelines issued by the Ministry of Culture and notified vide G.S.R. 800(E) dated 

25.10.2011, the Government is pleased to issue the following revised operational guidelines for the supervision and 

maintenance of art objects that are imported with exemption from payment of customs duty: 

2. These Operational Guidelines shall apply to import of all antiquities and works of art that are permitted for 

custom duty-free import, as they are intended for exhibition in a public Museum or a private museum/gallery where the 

public has access on payment of entry fee or otherwise.  The museum/ art gallery applying for an exemption certificate 

under these guidelines must fulfill the following conditions: 

(a)  The work of art, or the antiquity, proposed to be imported must have been purchased by the museum itself, or   

by an individual who has a long term agreement with such museum, and is intended for exhibition in that 

museum. 

(b)   For the purposes of (a) above, a museum shall mean:  

(i) a museum run by the Central or State Government;  

(ii) or a Statutory Body or an Autonomous institution or a non-governmental institution, that is registered 

as a Society under the Societies Registration Act, 1890 or incorporated as a Public Limited Company under 

Section 25 of the Companies Act, 1956, or a Trust registered under the provisions of the Charitable 
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Endowments Act, 1890, or a registered non-profit body corporate or a private entity of the type mentioned 

above. 

3. Any such museum/art gallery as specified in category 2(b) (ii) above, which intends to import works of Art 

without payment of customs duties will have to obtain a certificate as specified in Customs Notification No. 26/2011-

Customs dated 1st March 2011 from Ministry of Culture, which shall be approved by Competent Authority for the 

purpose viz: Joint Secretary (Museums) in the Ministry.  Before issuing such a certificate, the Deputy Secretary or 

Director (Museum), (as the case may be), Ministry of Culture being the ‘Authorized Officer’ appointed by the Ministry 

of Culture would satisfy himself/herself that the Museum/art gallery fulfills all the conditions as stipulated in these 

Guidelines and the aforesaid Customs notification. The museum/art gallery shall obtain the requisite certificate from the 

Government at least four weeks prior to actual date of import of artwork.  The procedure for obtaining of a certificate by 

the museum/art gallery as specified in Para 2 (b) (ii) of these guidelines intending to import artworks with exemption of 

Customs duty shall be as follows: 

(a) The authorized representative from the museum/art gallery concerned shall apply to Director (Museums), 

Ministry of Culture for the issue of certificate in the Application format enclosed along with these guidelines at 

Annexure-A along with copies of documents mentioned in the checklist enclosed as Annexure-B. 

(b) Upon receipt of the request from the museum, the Museum Division of the Ministry of Culture would process 

the application received from the museum/art gallery for the issue of a certificate facilitating customs duty-free 

import of artworks into the country after examining whether the applicant museum is fulfilling all the 

conditions as specified in the aforesaid customs notification.  If the museum/art gallery meets all the conditions 

then the ‘Authorized Officer’ will prepare a certificate and put up to the Competent Authority [Joint Secretary 

(Museums)], Ministry of Culture certifying the following: 

(i) The importer runs a museum or an art gallery which allows unrestricted access to public; and 

(i) The building housing such a museum or art gallery is clearly meant for the operation of a museum or art 

gallery. 

The certificate will be signed by the Authorized Officer of Ministry of Culture and issued to the applicant 

museum/art gallery by the Authorized Officer. The certificate so issued to a museum/art gallery shall be valid 

for a period of 3 years from the date of its issue and would entitle multiple imports of antiquities/artworks by 

the museum/art gallery during its validity.  

(j) It shall be incumbent upon the ‘Authorized Officer’ to issue a Certificate under these guidelines for 

Customs Duty-free import of artworks for display in the museum (s)/art gallery (s) within a period of four 

weeks from the date receipt of the application towards it, provided that the applicant museum (s)/art gallery 

(s) fulfills all the conditions, as specified in these guidelines and the aforesaid Custom notification and 

submits all the requisite documents.   

4. The ‘Authorized Officer’ appointed by the Ministry of Culture will maintain and register in his/her office in 

which the details about the certificates issued by him/her in respect of various artworks imported in the country without 

import duty will be recorded and initialed by him/her for this purpose.   

5. In case of requirement of custom duty free import of antiquities/artworks by the museum of Central 

Government and State Governments, as specified in Para 2 (b) (i) of these guidelines, the Head of the museum 

concerned shall be the ‘Authorized Officer’ and shall issue the certificate under his hand and seal keeping in mind these 

guidelines. 

6. The responsibility of the museum/art gallery importing artworks with exemption of customs duty towards their 

proper maintenance and safe-keeping will be as follows: 

(a) The museum shall hold the imported antiquity or artworks in its collection at its premises at all times, either on 

display or in storage within the premises and shall not take these out of the premises, even temporarily, without 

the prior permission of the ‘Authorized Officer’. 

(b) The museum/art gallery shall upload and maintain on its website, at all times an image of the imported antiquity 

or work of art, specifying that it has been imported under exemption from payment of custom duty. 

7. The  Competent Authority or the ‘Authorized Officer’ may, at any time, inspect the object, or cause the object 

to be inspected, and the museum/art gallery shall permit access to the Authorized Officer or his/ her representative for 

such inspection to the display area or the storage area where the imported object is located. 

8. In the event of violation of any of the above guidelines, the certificate issued to the museum/ art gallery by the 

‘Authorized Officer’ shall automatically stand cancelled.  The museum shall also be liable to pay the customs duty along 

with interest thereon, and penalty as provided under the relevant rules and regulations of the customs authorities. 
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 Provided, however, that any such order or payment of customs duty, penalty or interest charges shall not be 

issued unless the public museum has been given an opportunity to explain and/or rectify the violation. 

[F. No. 13-6/2010-M.I] 

PRAMOD JAIN, Jt. Secy. 

Annexure-A 

Application form for Customs Duty Exemption for Import of Artworks/ Antiquities for Display in Museums 

 
Sl. 

No. 

Item Particulars 

1 Name and full address of the applicant Museum along with details of its Head and 

official website 

 

2 Date of establishment of the Museum.  A  self attested  copy of the lease/ ownership 

deed of the museum premises must be attached. 

 

3 Particulars of the Management, Statutory Body, Autonomous Institution, Registered 

NGO, Registered Trust, Registered Non-Profit Body, Public Limited Company or a 

Private Entity) and its Registration particulars etc. 

 

4 Whether the Museum is accessible to general public  

5 Whether access of visitors to the Museum is free or paid.  In case it is paid, indicate 

the cost of the entry ticket 

 

6 Please specify whether all relevant approvals have been obtained by the applicant 

Museum from its Management (e.g Board of Trustees) for the import of the proposed 

artworks/antiquities. Please attach a copy of the relevant approvals. 

 

7 Please specify whether the exemption for import of artworks/ antiquities has earlier 

been obtained by the applicant Museum. If so, furnish details.* 

 

8 Whether the proposed artworks/antiquities are sought to be imported for permanent 

exhibition in the applicant Museum or for a temporary-duration exhibition. Please 

also give dates in case of the latter. 

 

 

*Please use an additional sheet, if required. 

 

Date:                                Signature of Authorized Signatory 

Place:                                                 of the applicant Museum along with official seal 

 

Annexure-B 

Check List of Documents to be enclosed along with the application seeking Customs Duty exemption on artworks/ 

antiquities for display in the Museums 

 The documents given below in this check list must be submitted along with the request for Customs Duty-free 

import of artworks/antiquities for display by the applicant Museum/Institution: 

1. Completed application form in the prescribed proforma. 

2. Self-attested copy of Registration Certificate of the applicant Museum/Institution. 

3. An undertaking (in original) duly signed by the Authorized Signatory (with seal) representing the applicant 

Museum on a Rs. 100/- non-judicial stamp paper undertaking on oath the following: 

(a)  that the imported artworks/antiquities shall not be traded or exchanged, for any monetary or non-monetary 

consideration, either singly or as a part of a larger collection.   

(b) that the applicant Museum/Art Gallery will allow unrestricted access to the public. 

(c) that the building housing the applicant Museum or art gallery is clearly meant only for the operation of a 

Museum or an art gallery. 

(d) Self-attested copy of lease-deed/ ownership deed concerning the premises of the applicant Museum. 
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